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*159. Demostracion.—El producto es un compuesto de tantas
veces el multiplicando cuantas son las unidades del multiplicador ;
es claro, pues, que si se divide el producto por el multiplicando, 6
lo que es lo mismo, si se busca cuantas veces el multiplicando cabe
en el producto, el resultado, 4 saber, el cociente ha de ser el multi-
plicador. Ademas invertir el 6rden de los factores, no altera el valor
numeérico del producto (N. 103); luego un raciocinio analogo
demuestra que si se parte el producto por el multiplicador, el resul-
tado es el multiplicando. Las fizuras de los nimeros 133 y 140 hacen
ver sin embargo que si se toma por divisor el multiplicando se tie-
ne la ventaja de vér volver en érden inverso los mismos productos
Jparciales. Esto para la multiplicacion.

En cuanto 4 la division ya vimos en el ntimero 128 que el divi-
dendo es un verdadero producto que tiene por factores el divisor y
el cociente ; luego euando el cociente sale exacto, a saber, sin resta,
muitiplicando uno de estos por el otro, el resultado ha de ser el di-
videndo; aunque, segun se ve en las figuras de los niimeros 133 y
140, si se toma el divisor por multiplicando, se ven volver los mis-
mos productos parciales que antes, si se tuvo cuidado de escribirlos.
Mas cuando la division no sale exacta ¥ queda una resta, como es-
ta resta no proviene de la multiplicacion del divisor por ninguna
unidad del cociente (N. 135), sino por una cantidad menor que la
unidad; es claro que multiplicando el divisor por la parte entera
del cociente, el producio es menor que el dividendo, faltandole ana
la resta que sobro de la division; pero agregando al produecto la
resta, la suma igualaré el dividendo, si la operacion fué bien hecha.

Estas pruebas pueden servir de ejercicio 4 los prineipiantes. Por
lo que respecta 4 la practica, aunque no seria inttil probar la divi-
sion por medio de la multiplicacion, fuera sin embargo cosa muy
pesada probar la multiplicacion por la division; eomo que esta se-
gunda operacion sea generalmente mas larga y mas complicada que
la primera. Lo que se usa generalmente es rehacer la operacion, 6
lo que es mejor, dar la misma operacion que hacer 4 dos 6 tres
individuos, y luego cotejar los resultados. Pero si uno es solo yla

operacion necesifa algun cuidado, no esti demas probar la multipli-
cacion con la inversion de los factores, y la division por la multi-
plicacion . :

Hay otras pruebas de estas dos operaciones, pero creemos inutil
hablar aqui de ellas; solo haremos conocer una muy ingeniosa en
el capitulo siguiente .

ARITMETICA.
CAPITULO 1IX

DE LA DIVISIBILIDAD DE LOS NUMEROS Y DEL MODO DE BUSCAR
EL MAXIMO COMUN DIVISOR DE DOS NUMEROS.

160. P. Qué se entiende por divisibilidad de un ul’l.m.e?'o?

R. La propiedad que tiene un nimero d? ser divisible por
otro exactamente, 4 saber, sin dejar resta.

161. P. Coémo se llama un nimero divisible exactamente por
otro, y el nimero que cabe exactamente en otro ? .

R. Un nidmero divisible exactamente por ofro 6 por otros se
llama miltiplo de todos ellos ; y los que dividen 6 que c.a'i?en exac-
tamente en otro, llamanse submiiltiplos, factores 6 divisores del
otro. Asi, 12 por ejemplo es miiltiplo de 2, de’ 3: (-ie 4y de 6,
miéntras que 2, 3, 4, 6, son submmiltiplos, factores 6 d1v1sore§ de 12.

162. P. Qué se entiende por parte alicuota y parte alicuanta
de un niimero ? ; 55

R. Un submultiplo de un nimero se llama tambien parjfe ali-
cuote de él, a diferencia de la parte alicuanta, que es un Ifumero
menor de otro, pero que no cabe exactamente en el Por ejempl_o,
2 es parte alicuota de 12, miéntras 5 es parte alicuanta del mis- .
mo 12.

163. P. Coémo se dividen los factores? i : ;

R. En simples y compuestos. Los factores simples, que tai?blen
se' llaman nimeros primos 6 primeros, son aqgel!os que no tienen
mas divisor que la unidad y si.mismos, por ejemplo, 1,2, 3, 5, 7,

11, 13, 17, 19, etc.; factores compuestos son aquellos que son
miltiplos de otros, por ejemplo, 4 que es mrltiplo de 2. 6 que es
muiltiplo de 2 y de 3, etc. 2608 v £
164. P. Qué cosa son nimeros primos 6 primeros entre si ¢
R. Nimeros primos 6 primeros entre si son aquellos que no
tienen mas divisor comun que la unidad, por ejemplo, 3 compara-
do con 4, 14 comparado con 15. De aqui se det‘iuce que los nu-
meros primeros comparados entre ellos son primeros entre sk
3,7y19, 13y 19.
COT(;); %.1 ,Cérr}:o clonocirémos con un método mas senci.lio que
el de dividir todo un nimero por 2, si este nimero €s 0 no di-

visible por 27
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R. Son divisibles por 2 los nimeros que acaban en un guaris-
mo divisible por 2, tales son 0, 2,4, 6, 8; y los que acaban con
los guarismos 1, 3, 5, 7, 9, no son divisibles por 2. Asi40 esun
namero divisible por 2, porque acaba en 0; lo mismo es 238, por

que acaba en 8. Por lo contrario; 789 no es divisible por 2, porque
remata en 9.

Llamanse numeros pares los que son divisibles por 2, é impares
6 nones los que no lo son : asi 789 es un némero impar. miéntras
40 y 238 son numeros pares. =

166. P.. Cudles son los ntmeros divisibles por 4 6 por 257

: R. Son divisibles por 4 6 por 25 los nimeros cuyas dos tltimas

cifras expresan un mdltiplo de 4 6 de 25. Asi, 5936 es divisible
por 4, porque sus dos iltimas cifras 86 dan un ndmero multiplo
de 4; 6275 es divisible por 25, porque 75, cifras en que acaba, es
un miltiplo de 25 y 8700 es un multiplo de 4 y de 25, porque sus
dos tiltimas cifras son divisibles por 4 y por 25.

167. P. Cules son los nimeros divisibles por 8 6 por 1252

R. Aquellos cuyas tres dltimas cifras expresan un nimero
miltiplo de 8 6 125." Asi, 807464 es divisible por 8, porque sus
tres ultimas cifras 464 expresan un multiplo de 8 ; y 948375 es
divisible por 125, porque sus tres ultimas cifras 375 éxpresa_n un
miltiplo de 125. f

168. P. Cules son los nimeros divisibles por 5?

R. Los que rematan en 0 6 en 5. Asi, 235 ¥ 520 son mitltiplos
de 5, porque el primero remata en 5 y el segundo en 0.

169. P. Cuiles son los nimeros divisibles por la unidad segui-
da de ceros ?

R. Los que acaban en ceros, como ya se dijo en el capitulo
anterior (N. 152). Asi, por ejemplo, 36000 es miltiplo de 10, de
100 y de 1000.

170. P. Cuales son los ntmeros diyisibles por 9 ?

R. Son divisibles por 9 los ntimeros que solo tienen por cifras
significativas cifras 9, 6 bien cuyas cifras significativas menores
de 9 sumadas como unidades sencillas, esto es, consideradn solo su
valor absoluto; dan una suma divisible por 9. Asi, 9090 es mil-
tiplo de 9, porque no tiene ninguna cifra significativa diferente
de 9; 40302 es divisible por 9, porque la suma de sus cifras sig-
nificativas, que es 9, es ciertamente - divisible por 9 ;5 y tambien
479394, cuyas cifras significativas menores de 9 dan una slima
igual 4 18, es un multiplo de 9. Ejecitese la division por 9 de los
tres nlimeros propuestos, y se verd que con todos sale exacta.
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=37¥ Py “Cuando un nimere noles:divisible! por 9, mo se podria,
sin‘haeer la division de todo el nimers, eonocerimas sencillamertp
cualies laresta que dejaria si se pattiese por 9257 I:30q
R. S puede seguvamente. Basta porseso dividir por9'la'sima
de lag: cifrasi significativas ‘menores”dé 9/ tomddas como unidades
sencillas; 'y ' la resta que' dejeesta suma ‘es'la mismaique dejaria €l
niémerd “total divido por 9. | Sea, porejemplo, el nainero-84078; la
suma de sus cifras significatiyas es igual & 22, que dividida por’'9
da 2 de"cociente v 4 de resta; ﬁlhoz'zz dividiendo todo ¢l numero
Propuesto 34078 por 9 da 3786 de coclente con 4 de resta.
“1%2."P." Cuales son los nimeros divisibles por 3?

R “Son divisibles por 3'10s ntieros cuyas cifras sighificativas
son 9,3 6 6, 6 bien cuyas cifras signi_ﬁcatii'as diferentes de las tres
dichas, ‘sumadas como unidades sencillas, dan una suma divisible
por’' 3" Asl, ‘el ndmero 5047842 es divisible por 3, porque la stima
de sus cifras significativas’ es izual’d 30, que es divisible por 3.
En efecto, si partimos 5047842 por 3 tenemos por cocieﬁté
1682614 sin ninguna resta. Del mismo modo el namero 34659 es
multiplo de 3, porque la suma de sus cifras 4+5=9 es un multiplo
de'3. ; b

178 P. Cuales'son los numeros divisibles por 117

R: “Bon' aquellos ‘cuyas’ cifras 'de orden impar, sumadas‘como
unidades sencillas' 'y restadas 'de la “suitia’de las'de orden par 6
videversa, ‘dan’ por' resta’ cero 6 un ntmero divisible por11.° Son
cifras de’ orden’ impar lds ‘que 'se hallan'en el primer lugar dela
derecha, en el tercero, en ¢l quinto, ete. ; y cifras'de érden par las
del ‘segundo, ‘cuarto,” sexto lugar; etc. 'Sea por ejemplo'el nimero
84562, si' quiero’ averiocuar sies divisible por 11, sumo’sus’cifras
de' 6rden’ impar que son 24-5-43) y'tengdo una suma’igual &' 105
hago ‘o ‘mismo' con las cifras de Grden par,'a saber 694, ‘cuya 'su
ma ‘es tambien igdal 410 ¢ 'y eono 10-°10=0) corncluyo que el
nimero 84562 s un iltiplo 'de 11. ‘Ensayando'el admero 397733
encuentro que la suma'de sus cifras de’ érdert inipar s igual ‘a'18,
y la de lasvcifras de érden par'7, restanido la menor'de la_ naqybr
tengo 18—7=11, sefial que tambien €l nimero 391732°¢s un'mal
tiplo’de 1173 o que puede ' averiguarse’ dividiendo por’ 11 los d6s
nimeros propuestos.” : ; '

“174.°P. Como' se conoce’la resta ‘que deja un’ iiniers’ dividido
por 11, qtie 0o séa miltiplo de este niméro, sin ejécutar la'division
por 117 : :

R: > Obtenidaglas dos sumas -de las _eifras de drden par y de

11
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orden impar (N. 178), se resta la menor de la mayor, de la resta
que queda se quita el miltiplo de 11, 6 lo que es lo mismo se parte
por 11, y la segunda resta que queda es la resta que quedaria si
se dividiese todo ‘el nimero propuesto por 11, cuando la suma de
sus, cifras de 6rden impar es la mayor ; pero si la suma mayor es
la de las cifras de érden par, entonces hechas las mismas opera-

ciones, se sustrae la tltima resta de 11, y lo que queda es la resta
que se busca.

Asi, para averiguar la resta que deja el niimero 486705 dividido
por 11 sin ejecutar la division, veo que la suma de las cifras de
orden impar es 20, y la suma de las cifras de érden par es 10,
restando 10 de 20 tengo por resta 10, y por no tener ningun malti-
plo de 11 que quitar, concluyo que 10 es la resta que debe quedar
de dividir 486705 por 11. Pero si quiero averiguar la resta que
deja el mimero 847650 dividido por 11, veo que la suma de las
cifras de 6rden impar es 10, y la de las cifras de 6rden par es 20,
restando la primera de la segunda tengo la resta 10, que tampoco
tiene miltiplo de 11; mas como en este segundo caso la suma
mayor sea la de las cifras de orden par, resto 10 de 11,y Ia
diferencia 1 es la resta que deja el nimero 847650 dividido por
11. En efecto, 486705 : 11=44244+1%, y 847650 : 11=77054..

175. P.  Cuales son Jos ntimeros divisibles por 6 6 por 12 ?

R. Un niimero es divisible por 6 si es miltiple de 2 y de 3;
por ejemplo 3786, que es divisible por 2 y por 3, es tambien divi-
sible por 6. Es miltiplo de 12 un nimero que sea muiltiplo de 4 ¥y
de 3, por ejemplo 59364. {

*176. Demosrracion.—Irémos demostrando parte por parte los
caracteres de divisibilidad que tienen los nimeres propuestos en
las reglas anteriores, y en seguida darémos la regla para descom-
poner un miltiplo en todos sus factores simples y compuestos con
su respectiva demostracion en cuanto pueden permitirlo los limites
de un tratado elemental. Pero ante todo empezarémos por demos-
trar los siguientes teoremas relativos a la divisibilidad.

L La suma de diferentes multiplos de un mismo nimero es un
miltiplo de éste—Por ejemplo, siendo los niimeros 6, 12, 21 y 36
miiltiplos cada uno de 3, su suma 6-4+124+214+36=75 sera tambien
miiltiplo de 3. La razon es que el cociente total de esta suma di-
vidida por el submiltiplo siendo igual 4 la suma de los cocientes
parciales de cada uno de los miltiplos dividido por el mismo divisor ;
y estos cocientes parciales, siendo en nusstra hipétesis mimeros
enteros, su suma tambien ha de ser un nimero entero. En efecto,
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en el ejemplo precedente 8 cabe en 75 tantas veces cuantas cabe
en 6, mas en 12, mas en 21, mas en 36; mas en cada uno de estos
mltiplos cabe un nimero entero de veces; luego la suma de estos
cocientes, que es el cociente de 75, és un namero entero.

1. Un divisor de un nitmero es tambien divisor de' cualquier
multiplo de este nimero.—Asi, si 3 es divisor de 9 sera tambien
divisor de 9x4=36, de 9X6=>54, de 9x20=180, etc. En efecto,
un multiplo de un nimero no es sino la suma de este nimero
repetido un cierto nimero de veces; mas en nuestra hipotesis este
numero repetido es multiplo & su vez del divisor que suponemos ;
luego el otro miltiplo es la suma de varios multiplos iguales de un
mismo nimero; luego por el teorema 1 precedente el divisor de un
nimero es tambien divisor del multiplo de ese mismo nimero, Asi,
en el ejemplo propuesto tenemos 36=9x4=9+4+9+9+9 (N. 159);
mas 9 es miltiplo de 3 ; luego tambien la suma 9+9+949=36 es
muiltiplo de 3.

III. Si dos nameros tienen un divisor comun, su diferencia es
un miltiplo del mismo divisor.—La razon es que estos dos nime-
ros se pueden considerar iguales al divisor repetido en cada uno
un nimero entero de veces (N. 159); mas la diferencia entre ellos
es igual al divisor repetido tantas veces cuantas esta repetido en
el numero mayor, ménos el divisor mismo repetido tantas veces
cuantas estd repetido.en el nimero menor : luego la diferencia es
igual al divisor repetido un nimero entero de veces, 6 lo que es lo
propio, la diferencia es necesariamente miltiplo del mismo divisor.
Asi, 24 y 40 teniendo por divisor comun 8, su diferencia 40—24'=16
es multiplo de 8, pues 40=8x5 y 24=8x3 ; luego 40— 24=(8 X5)
—(8x3)=8x2=16. _

IV. Un miltiplo de un nimero admite todos los divisores de
este nimero.—En efecto, un miltiplo de un nimero se puede con-
siderar como la suma de este nimero repetido un cierto niimero
de veces. Ahora, si este nimero tiene divisores, cualesquiera que
sean, sera multiplo de todos ellos (N. 161); luego por el teorema 1
precedente, el miltiplo de él, que es suma de muchos multiplos
iguales, serd tambien multiplo de todos sus divisores. Lo propio
puede deducirse del teorema 11.

Asi 45, que es multiplode 15, es multiplo tambien de todos los
divisores de 15, que son 3 y 5. Pues 45=15x3=15+15+15; mas
15=8X5 es miltiplo de 3 y de 5; luego 15+15+15=45 es tam-
bien maltiplo de 3 y de 5.
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«iV. «oPara, que. un nimero sea miltiplo. de, otro debe. contener

por:do. ménos; tantos Jactores primeros (N..168) cuantos contiene

el ’at:_'o.—ﬂ,Si el .sub:mﬂ_iiplo tuyiese algun factor primero;mas/que el
miltiplo, tendria. tambien algun ; divisor que na-dividiria el miltj-
plo; s per el teorema 1v precedente todo miiltiplo debe admitir
mdos los divisores de su submiltiplo ; luego el tal miltiplo no seria
I_Il.ultl}’alo, lo que es absurdo. ; . SR
Asi, por ejemplo 42, ‘que.es. miltiplo de. 6 y de_14, tiene, todos
_ Ips: factores, Primeros que . tienen 6 y 14, En éfe.(:to, los fé.ctoreé
Primeros, de 6 son 2.8, pues 6=2 3. 1os factores de 14 son 2 ¥.7
siendo 14=2x7, ¥ los factores primeros de 42 son 2,' 3.y 7; por 561:
422_2)(.3‘),(_!7._ Mas 42 no puede ser miltiplo de 15, porque los fac-
tf)res primeros de 15 siendo, 3 y 5, pues, 15=3 x5, el.ndmero 15
t_1.c§3,_11ef el Adagtor primero 5 que no es comun 849 ; luego hay un di-
visor.de 15 que 42 no admite ; luego por el teorema 1v_anterior 42
no puede ser miltiplo de 15. - i 4 5
_Esqol,;.o.:—La demostracion que acabamos de dar no deja du-
da cuando se trata de factores primeros diferenes, y si bien se
kg, no es mas que un corolario del teorema 1v; pero“obser_vare-
mos ademas; que la verdad del teorema v subsiste aun cuando los
factores p_rim(_%l_‘os se_repiten en el submultiplo ; pues. enténces. de-
bejn repstirse estos factores en el mfﬂ'tiplo por lo ménos el mismo
ntimero de yeges. Por esto 42 no puede ser mltiplo de 12, pc')rqu.e
los_factores .primeros; de 42 siendo 2,377y los de 12 siendo 2
2 Y 35 bues 1222 X3, resulta que 4 42 le falta un factor 2, que
tiene, de .mas, el 12; pues 12 tiene dos veces el factor 2, miéntras
42 solo lo tiene una vez, S 2 :
' La.. Tazon infrinseca de esto és que con los factores pﬁmeros
repe?idos se p!_lede formar un producto que cabe en el ntimero que
PR A T b il
; : ; tas’con los factores prime:
108 "de otro ‘nifiero’ 'que’ no tenga 1os mismios factores primeros
repetidos’ por 16 ‘ménos un" misio Himiero de veces; mmcalse'podré"
formar un producto, ¢'sea uan divisor igual, porque’cualquier factor
que‘'se ‘sustituya de'los que tictie ‘al que lo falta; por ser diferente,
esto es mayor 6 nienot, debe’dar un products diferente.  Tafeto el
primer multiplo tiene un ‘divisor que’el segundo mfﬂtipfo no ad:
; mi'te; luego' por‘el teoreima 'y el segundo no})ueﬁe set miltiplo'del
primero. i
Para entender-bien lestose; debe reparar queitode miltiple,i

sea todo nimero compuesto de varios factored sban simpless6
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compuestos, se: ha de poder descomponer en sus factores simples O
sea primergs, pues no puede darse compuesto sin simples. Es
claro, pues, que multiplicando todos estos factores primeros de un
némero, 6 _por una simple multiplieacion si no pasan de dos, 6 por
Ia regla del N. 118 si son mas de dos, el producto que resulta debe
ser, igual al mismo multiplo que es el compuesto de ellos. Asi, si
42 por, ejemplo -es un ndmero compuesto, debe en iltimo anélisis
tener sus factores simples que lo han formado, y supuesto que to-
dos éstos sean 2, 3 y 7 ni mas ni ménos, es claro que 2 x3X7 debe
dar un producto igual 4 42. En efecto, si el producto de 2 X8 X7
fuese mayor de 42,-seria porque 2 x 3 X 7 tendria algun factor simple
mas de los que tiene 42, ¢l cual multiplicando el producto de todos
los simples de 42 daria un resultado mayor de 42; pero esto es
conira la hipdtesis, pues suponemos que 2, 3 y 7 son todos los fac-
tores simples de’ 42, y que no hay entre ellos ninguno mas. . Si al
contrario- el resultado de 2% 3 x 7 fuese menor de 42, seria porque
42 x38x7 le faltaria un factor simple que tendria de mas 42, y que
multiplicando el resultado ‘de 2%8x7 daria un producto igual 4
42 ; mas esto es tambien contra la hipdtesis, pues suponemos que 2,
8 y 7 son todos los factores primeros de 42 y que no falta ninguno.

De'aqui se infiere que-si 2, 2 y 3 por ejemplo son todos los fac-
tores primeros de'12, 12 serd igual a 2x2X3.

Puestd esto; ' sabenos por el N. 118 que 2x2X38 es igual &
(2X2)% 8=4%3, luego 12=4X3, luego 4 es un factor 6 divisor
de 12, 610 ‘que’es 16' mismo con el factor simple 2 repetido en el
12/ podemos formar un'producto que es divisor de 12, como decia-
mos en el prineipio de la demostracion.
s1Ahota’ con los' factores primeros de 42 que son 2, 3 y 7, nunea

*podrémos formar un producto igual & 4 que sea divisor de 42, por
que-el: 42 mo'tiehe mas que una vez el factor 2, y cualquiera:de los
otrosiquesnstituya al2 nunca podra dar el producto 4. En efecto,
42=FeB )T == (2 8) %7 =(2% %) x 8, en donde se ve'que ni X3,
B 27, puedenr ser iguales &/2x2. Luego 42, E}ue no-admite el
facton 2x62=4; no puede ser miltiplo de 12.

Niovalé: el 'decir que: tal vez con alounes otros de'los factores
prifneros: que -tiene un nimero podria formarse un producto que
sustituya el factor primere que le falta, pues eomo se trata aqui
de faetor-primero;no puede ser produeto de ningun;otre.

Ni: tampoto: wvale el -decir -que combinando los ' otres factores
primeres: de: un mitmero; ek mas: chicos: y' otros mas grandes,
podria aesultar fun producto igual “al que resulta de la multiplica-

-
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cion del factor primero repetido ; por ejemplo, multiplicando 3 por
'-7, 1 otros que tuviese 42, quizés podria resultar un producto
igual & 2x2 del 12. Porque este producto, idéntico con 4 en la
hipotesis y divisor de 42 por lo demostrado arriba, no hay duda
que podria resolverse en los factores primeros 2 y 2, y de consi-
guiente el factor 2 estaria repetido en 42 el mismo nimero de ve-
ces que en 12, lo que es enteramente contra la hipétesis, pues su-
ponemos que 42 no tiene sino una vez el factor 2.

Ademas, es cierto que con factores primeros diferentes del fac-
‘tor primero_repetido, de cualquier modo que se combinen, nunca
podra formarse un producto igual al que se forme con el factor
repetido. Pues .el tnico modo de obtenerlo seria tomar de una
parte uno 6 mas factores primeros que sean un cierto ntmero de
veces menores que el factor primero repetido, y por otra uno 6
mas factores que sean un igual ntimero de veces mayores, lo que
es lo propio que suponer que puede haber factores primeros mul-
tiplos y submiltiplos de un nimero primero, lo que es absurdo
(N. 161 y 163).

Queda, pues, demostrado en toda su extension el teorema v.

V1. Un nimero que tiene todos los factores primeros de otro
repelidos un mismo nimero de veces, es mitltiplo del otro.—Por

ejemplo 210, cuyos factores primeros son 2, 8, 5.y 7, es muiltiplo de
30, solo porque t'ene todos los factores primeros de 30, que son 2, 3
y. 5. Este teorema es muy distinto del v antecedente, pues el v se
limita 4 exigir como una condicion indispensable para un miltiplo
el tener por lo ménos tantos factores primeros como tiene su sub-
miiltiplo, y éste establece ademas que esta sola condicion basta
para que un nimero sea miltiplo de otro.

Para fijar mejor las ideas nos valdrémos para la demostracion
del ejemplo que hemos propuesto. Decimos, pues, que 210 es
miltiplo de 30 solo porque tiene todos los factores primeros de 30.
En efecto, si 2, 8y 5, ni mas ni ménos, son los factores primeros
de 30, serd 2xX3x5=30 (véase la demostracion del escolio pre-
cedente). Por otra parte es evidente que productos de factores
iguales ‘deben ser iguales. Ahora, como 210 tiene todos los fic-
tores primeros que tiene 30, podemos con ellos formar el mismo
producto 30 que serd divisor de 210; pues siendo los factores
primeros de 210 2, 3, 5 y 7, tenemos R10=2x3X5xT7=(2X3x5)
XT=30X7 ; luego 80 es factor de 210, luego 210 es miltiplo de 30.

Heé aqui otro ejemplo: los factores primeros de 12 siendo 2, 2 ¥
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3, y los factores primeros de 36 siendo 2, 2, 3 y 3, se infiere que

36 es muiltiplo de 12.
Lo que decimos de 210 y de 30 se puede demostrar en todos los

casos analogos; pues cualesquiera que sean los miiltiplos y los fac-
tores primeros que consideremos, todas las veces que se verifique
la condicion del teorema, siempre podremos formar con los facto-
res primeros comunes 4 los dos ndmeros que suponemos, un pro-
ducto igual al sequndo, que sera divisor del primero. Por consi-
guiente queda demostrado en general el teorema.

VII. Un maltiplo de varios factores primeros es multiplo de
todss los productos que se pueden formar con sus factores primeros
multiplicados de dos en dos, de tres en tres, de cuairo en cuatro, elc.
—La razon es que en este caso el miltiplo propuesto tiene todos los
factores primeros de cada uno de estos productos; luego por el teo-

- rema yi precedente es multiplo de todos ellos. Asi210 teniendo por .

factores primeros 2, 3, 5, 7 es miltiplo de 2X3=6, de 2x5=10, de
3X5X7=105, etc. _

VIII. Un miltiplo de varios factores simples y compuestos es
multiplo de todos los productos que se formen con ellos, multipli-
candolos de dos en dos, de tres en tres, elc., con tal que estos facto-
tores sean yrimeros entre si.

Los factores que suponemos, siendo primeros entre si y por
consiguiente no teniendo ningun divisor comun, si se resuelven en
sus factores primeros, los factores del uno seran todos diferentes de
los del otro; de consiguiente todos seran contenidos en el miltiplo:
luego por el teorema vi sus productos seran tambien divisores del
maltiplo. Asi 2810 siendo muiltiplo de 2, de 15 y de 77, que son
mimeros primeros entre si, s tambien multiplo de 2X 15, de 2X77,
de 15x77, de -2x15x77. En efecto, siendo 15 divisor de 2310,
tambien sus factores primeros 3 y 5 son factores de 2310 por el teo-
rema v, y por lo mismo son tambien factores de 2310 los factores
primeros de 77, que son 7y 11. Ahora, por ser todos los factores
primeros de cada uno de los numeros 2, 15 y 77 distintos y diferen-
tes de los del atro, sucede que de cualquier modo que se combinen
multiplicandolos de dos en dos, etc., sus productos no tendran mi
mas, ni diversos factores primeros de los que tenga 2310; porque
por ejemplo 2X 15=30 es lo mismo que 2X (3 x5)=2x3 x5, cuyos
factores primeros estan contenidos todos en 2310; y asi de los de-
mas. De donde se infiere que todos esos productos son divisores de

2310.
Esto mismo tiene lugar aun cuando se repita el mismo factor pri-




